环境与测绘学院2018级新生开学典礼上的致辞
张绍良院长
尊敬的老师们、亲爱的同学们：

昨天下午，学校举行了隆重的新生开学典礼。校长葛世荣教授发表了热情洋溢的讲话，鼓励你们新生要勤奋创新，要勇于担当，要书写好扎实、敦实和踏实的“大”字中的一撇、一捺和一横，以无愧大学生的称号，做一个优秀的矿大人。今天，我们在这里举行环境与测绘学院2018级新生开学典礼。首先，请允许我代表李德仁院长、代表全院121名老师、1822名本科生、578名硕士生和243名博士生，向2018级新同学们表示衷心的祝贺和热烈的欢迎！

今年，我们环境与测绘学院是按照学院招生的，也就是按照测绘类招生。实际上，我院有4个本科专业，即测绘工程、环境工程、土地资源管理和地理信息科学。在这里，我很自豪地告诉大家，你们选择环测与测绘学院这四个专业，作为你开启人生、走向社会、成就事业的起点，顺应了时代发展，响应了国家召唤，回应了少年梦想。是一个正确的选择，是一个无悔的选择！之所以这么说，是因为你们生活在一个“有大作为，为河山添锦；是新时代，代天地开春”的新时代。
具体来说，新时代可用智能时代、美好时代来概括。
首先，新时代是一个智能时代，它最明显的特征是，现实空间与网络空间的深度耦合。它大大推动了卫星导航、精准定位、遥感感知、数字地球、智慧城市、地理信息等技术的迅速发展，同时催生了大数据、云计算、移动互联、人工智能等新技术。这彻底改变了传统测绘的技术模式、行业格局和服务领域，颠覆了我们传统测绘的思维。可以说，智能时代正在呼唤智能测绘。这些新技术正在等待你们去研究、去创新、去开发。由此可见，你们选择测绘工程专业、地理信息科学专业，前景广阔，前途无量。你们来矿大攻读硕士、博士学位，一定会取得骄傲的学术成果，在测绘科学技术的殿堂中占有一席之地。
其次，新时代是一个美好时代，它最明显的特征是，环境优美、生态宜居、资源丰富。但是大家都知道，环境问题、资源问题是我国社会经济可持续发展面临的最严峻的问题，也是地球人类面临的大问题。水污染、土壤污染、大气污染十分严重，直接影响到我们的食品安全，甚至生命安全。森林资源锐减、淡水资源短缺、耕地减少和退化、土地荒漠化等资源问题十分突出，直接影响到我们的粮食安全，甚至国家安全。今年国家专门成立了自然资源部和生态环境部，就是为了解决资源约束和环境恶化这两大难题。可以说，在座的每一个有志青年，每一个环境专业、土地资源管理专业的大学生，都肩负着神圣的国家使命。你们要立志改变当今中国环境之现状，立志改变当今中国资源紧缺之现状。因此，你们选择环境专业、土地专业，使命光荣、责任重大。你们在这里攻读硕士、博士学位，一定会为我国资源环境科技创新贡献自己的力量，成为像克非教授、高井祥教授、胡振琪教授这样的国家级人才。
新同学们！除了专业的自豪感外，我们环境与测绘学院的办学条件、师资力量和学习环境也会是你们感到自豪的。我们有2个国家级教学平台、2个省级实验示范中心、4个省部级科研平台，我们有7个博士点，2个博士后流动站，我们的学科全部在B类学科以上，其中测绘科学与技术是A类学科。你们的老师有50%以上是海外留学回来的，具有国际视野，将把你们带入一个崭新的、充满未知的科技世界。我们这里有国家级教学名师，有国家级领军人才，有国际知名专家教授。只要你们好好学习，你们不用出院门，就可达到学业的顶点，也就是可在这里上硕士、上博士，上博士后，成名成家。你们的很多学姐学兄就曾在这个舞台上屡创佳绩。例如，环境专业研究生茹波同学，是团江苏省委学联主席，在今年全国的五四表彰中，荣获“全国优秀共青团员”荣誉称号。再例如大地测量学与测量工程专业的博士李浩博同学，是校学生会主席，获“中国大学生年度人物提名奖”、“中国大学生自强之星”称号，并于今年获得国家公派出国留学资格。再例如，土地专业的许吉仁同学毕业后到中国人民大学上博士，到英国利兹大学留学，博士期间就在Nature子刊上发表论文，引起国际学界的轰动。你们要向这些同学学习，立大志向，树远理想，把环测学院的资源利用好，把环测学院当作自己的家，要为家争光，为院添彩。
新同学们！大学，不仅是知识与文化传播的殿堂，也是思维和品质养成的殿堂，更是健全人格和启迪心灵的殿堂。借此机会，作为执行院长，我给大家提出3点要求：
第一，敢为人先。

在矿大校园里，有这样一些同学，他们并不仅仅满足于一张令人满意的成绩单。在学习之余，他们积极参加一个个富有挑战性的竞赛，如挑战杯、数学建模大赛、机器人大赛、测绘技能大赛、节能减排技能大赛、土地规划技能大赛、地理信息技能大赛等各种国家级大赛。不但在教室里能看到他们勤奋学习的身影，在实验室里也经常能看到他们通宵达旦的灯光。正是这样，他们有的并不只是高分，还具有实践能力和创新精神。这就是敢为人先。
第二，敢于担当。

在矿大校园里，有这么一群同学，他们并不仅仅追求自身的成长与优秀，在学习之暇，他们关注社会底层的冷暖，深入基层，在周末、在暑期开展各类公益活动，帮助贫困山区的孩子上学，让孤寡老人收获温暖与感动。他们放弃假期，进入贫困山区开展支教活动。他们毫无怨言，因为对于担当二字，他们有自己的理解：大学生应该做一种桥梁，连通社会各界，用自己的行动改变这个社会。这就是担当。
第三，敢于梦想。

在座的同学都是“00后”，是伴随着互联网成长起来的一代。你们的思想更自由，意识更独立，选择人生的方式也更多样。但你们要树立“搏击长空、缚住苍龙”的远大理想。梦想不是在迷茫的等待中实现的，当你的才华和能力还不足以驾驭目标时，请静下心、沉住气，努力学习，自我磨练，为自己的梦想积蓄力量，将虚幻的梦想赋予实现的可能。梦想也不是仅仅靠技术知识而实现的。你们一定要多读人文书籍，培养自身的人文素养，要提高自己的情商，要会社交、懂礼仪、善表达。一个只懂得技术的大学生，永远是一个工程师，而一个兼具人文素养的大学生，就会成为社会精英、行业的领袖。这就是梦想。
新同学们！“博学笃行，厚德载物”是我们的院训，“国际视野、公益精神、创新意识、实践能力”是我们的培养目标。我相信，在未来的学习时光，你们通过勤奋钻研、探索真知、追求卓越，一定能践行院训、达到目标、实现自己的青春梦想！ 
谢谢大家！
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